政府官员"甩锅雷语"暴露懒政本质

据媒体报道,5月29日,安徽滁河水体 污染联合调查组发布"关于滁河水体污染处 置进展情况的通报",表示已成立联合调查组 开展全面调查。目前,全椒县委主要负责同志 已被免职,并对相关责任人进行调查。

此前,有网民发布视频称,滁河南京浦口 段突然被严重污染,水质散发恶臭,出现大量 死鱼死虾。5月28日,央视新闻的一则调查 报道曝光了这起事件,引起了广泛关注。倒不 是说污染情况有多严重,有多么触目惊心,而 是全椒县相关人员在面对记者采访时,对污 染的漫不经心令人震惊, 相关雷言雷语展现 出的"画风"比污染画面还刺痛人心。





要牢记"为人民服务"的初心

很多人认为这两名官员不会说 话,尤其是不懂得如何与媒体打交 道。更有人认为,持"退休论"的这 名干部只是说了大实话, 甚至还得了 个"实诚"的评价。

何其荒谬! 评判一个人, 不仅要 听其言,更要观其行。如果"退休 哥"能站好最后一班岗、"茅台哥" 能认真履行职责,还会如此信口开河 吗? 归根到底, 他们的问题并非因为 "话术",如此"甩锅雷语"体现的是 在其位不谋其政的懒政本质。

安徽省委为此召开的专题会议指 出, 这起滁河水质污染事件, 是一起 重大的生态环境损害事件,后果十分 严重, 性质十分恶劣。此次事件本可 避免,但一些干部在处置过程中心存 侥幸、乱作为, 面对问题遮遮掩掩, 总想蒙混过关,造成小事拖大、大事 拖炸。个别干部面对媒体采访时信口 开河,造成不良影响。

也就是说,这次事件首先是生态 污染问题,其次是处置不当问题,最 后才是信口开河问题。根本问题是 "事情"而不是"舆情",这是安徽省 委的判断, 也应当成为全社会的共 识。认为这两名官员的问题在于"话 的观点显然踟偏了。

基层干部要增强同媒体打交道的 能力, 指的是善于运用媒体宣讲政策 主张、了解社情民意、发现矛盾问 题、引导社会情绪、推动实际工作。 增强这种能力,要通过增强为民办实 事的能力来实现,而不是增强"话 术"水平来应付媒体。

信口开河的干部不是好干部,但 最要不得的还是当面舌绽莲花、背后 胡作非为的干部。我们需要的不是巧 舌如簧的干部, 而是真心干事的干 部。基层干部在学会应对媒体之前, 最根本的还是要牢牢记住"为人民服 务"的初心。

对污染掉以轻心就会付出代价

常言道,在其位当谋其事,当尽 其责。在他人上报水体异常情况时, 既不加以重视, 也不去加以解决, 就 凭经验做出判断,还大言不惭地表示 自己要退休了,不便过问。这就是工 作浮于表面, 典型的官僚主义作风, 只想当太平官, 不愿去面对问题。

另一位全椒县生态环境分局局长 的回答就更离奇了,表示没看到哪个 法律法规要求必须对污水做毒性分 析,还特别打了一个比方。"喝茅台 也能喝死人。需要对茅台做毒性分析 吗?我认为没有必要。"也不知这位 局长是不是平时喝多了茅台, 以致脑 袋里装的全是茅台, 面对群众担心的 污水问题, 脱口而出说到了茅台。

比污染更令人担心的, 就是这种 敷衍塞责的治污态度。本来,这次污 染形成的原因并不复杂,5月7日一 家企业的危化品粗甲醇失火,致使污

染物外泄流入滁河。全椒县也及时采 取了应对措施,通过筑坝截污抽排等 措施,将外泄的污染物集中收集存放 和无害化处置。5月11日,全椒县发 生约50毫米降雨。尚未清理完毕残 留在沟渠和管网内的污水经雨水径流 进入襄河、滁河,造成部分河段水体浑 浊、黑臭,溶解氧下降,鱼虾死亡。

因为滁河水体污染事件,全椒县 委主要负责人被免职,全椒县生态环 境分局局长的简历也已从官网撤下。 这就表明, 对污染掉以轻心就会付出 代价。绿水青山就是金山银山、保护 自然环境就是保护生存与发展的环 境。环境污染不是小事, 是与群众生 产、生活密切相关的民生问题, 失职 就要被追责。问责也不是目的,端正 工作态度, 高度重视环境问题, 才能 保护好绿水青山。综合自极目新闻、 新京报网等 (马九月整理)

虚拟财产继承不能遗嘱易立兑现难行

□ 张立美

据媒体报道, 当前腾讯游戏账号不 支持出租转让,也"暂不支持"进行继 承。百度网盘服务协议中也提到, 用户 不得滥用百度网盘服务的服务, 百度网 盘服务账号仅限用户个人使用, 账号不 得有偿或无偿提供给任何第三方使用。

随着互联网的深度快速发展。虚拟 财产的价值属性越来越强, 也逐渐成为 人们生活中不可或缺的一部分。而且,虚 拟财产跟物化财产一样,受到法律保护, 可以继承。根据《民法典》第一百二十四 条、第一百二十七条的相关规定,法律对 数据、网络虚拟财产的保护有规定的,依 照其规定。自然人合法的私有财产,可以 依法继承。2022年,山东省高级人民法 院也曾发文指出,游戏装备、微信账户财 产等大部分的虚拟财产可被继承。

所以, 近年来, 人们在订立遗嘱 时,将微信账号、QQ、支付宝、游戏 账号等虚拟财产纳入其中并进行合理分 配,已成为越来越多年轻人的选择。然 而尴尬的是,人们想要继承虚拟财产操 作起来却相当困难。

-方面, 网络平台以格式条款形式 对虚拟财产继承进行了严格限制,大多 只是允许继承账号内的财产, 账号本身 不得继承。因为按照平台规定, 账号归 属平台而非用户, 账号长时间不登录, 平台会自动予以注销处理。

另一方面,法律对虚拟财产继承的 规定有留白,使得虚拟财产即便写入遗 嘱,但操作继承仍然存在很大不确定 性。当前《民法典》对虚拟财产的相关表 述属于原则性规定,但虚拟财产到底是 什么、包括哪些没有明确定性,涉及隐 私的QQ账号、微信账号、微博账号特别 是具有较强人格属性的大V账号是否可 作为虚拟遗产进行继承存在争议,没有 统一答案。因为按照传统的民法理论, 人身权不能转让和继承。

显而易见的是,在虚拟财产不断 在"云端"累积的互联网时代,虚拟 财产继承遗嘱易立兑现难行的状况, 不符合时代发展的步伐, 必须改变。

首先, 完善立法, 以法律形式明 确虚拟财产的定义和归属权,哪些虚拟 财产归属用户、哪些虚拟财产归属平 台,法律需要一锤定音,直接解决虚拟 财产归属争议。其次,建立虚拟财产大 数据库,实现一键查询,方便继承人查 询虚拟财产,降低其查询成本和难度。 在当下中国,大多数人还没有养成立遗 嘱的习惯,且将虚拟财产写入遗嘱的比 例更少。再者,将虚拟财产公证纳入到 公证机构办理公证事项范围,满足社会 对虚拟财产公证的新需求, 像云南省 在2021年底就出台了《网络虚拟财产 继承和承继公证业务指引》。

网游退费监护人扫责官宽不官严

□ 余明辉

5月28日,中国互联网协会出台 《未成年人网络游戏服务管理要求团体 标准(征求意见稿)》(以下简称《标准》). 首次提出细化退费标准和建议, 根据各 方过错情形, 明确划分了网络游戏服务 提供者、监护人等责任方的担责比例。其 中明确, 监护人帮助未成年人绕过防沉 迷限制,或监护人未充分履行监护职责 的情况, 也将承担 30%-70%的责任: 若 是重复出现多次或多种过错行为,如长 时间怠于履行监护责任和注意义务,监 护人可能需要承担全部责任。

笔者以为, 鉴于网游公司的强势地 位,以及网游的无孔不入、执行青少年 模式漏洞较多, 以及规定不够细致具体 等,在网游退费监护人担责这个问题 上,还是宜宽不宜严。

必须得承认,这一《标准》的出 台,确实填补了行业空白,为未成年人 网络游戏服务管理提供了更加明确的指 导。特别是在监护人责任方面,明确规 定了监护人帮助未成年人绕过防沉迷限 制或未充分履行监护职责的情况,需要 承担相应责任。这一规定无疑是对家长 在未成年人网络游戏问题上的一种督 促, 提醒他们要更加关注孩子的网络行 为,避免孩子沉迷游戏。

然而, 网络游戏公司的强势地位以 及青少年模式的执行漏洞等, 使得这一

规定在实际操作中可能面临诸多困难。 因此, 在网游退费监护人担责的问题 上, 有关方面应该采取一种宽容的态 度,宜宽不宜严。

首先,明确网络游戏公司的主体责 任。作为游戏的提供者和运营者,他们 应该承担起更多的责任来保障未成年人 的权益。这包括加强游戏内容的审核、 完善青少年模式的执行机制、提高退费 流程的透明度等。

其次,根据具体情况来划分监护人 的责任。在判断监护人是否应该承担责 任时,应该综合考虑多种因素,如监护 人的过错程度、未成年人的年龄和心智 成熟度等。对于轻微过错或未成年人已 经具备一定自我管理能力的情况,应该 给予监护人一定的宽容和谅解。当然, 也要鼓励家长与网络游戏公司之间建立 更加良好的沟通机制,共同为未成年人 的健康成长营造更加良好的环境。

此外,还需要进一步完善相关法律 法规和政策措施。目前,我国关于未成年 人网络游戏管理的法律法规还不够完 善,很多方面还需要进一步细化和明确。 例如,我们可以制定更加严格的网络游 戏审核标准、加强对网络游戏公司的监 管和处罚力度、建立更加完善的退费机 制等。这些措施将有助于保障未成年人 的权益,促进网络游戏行业的健康发展。